

Változó szerkesztő  
**MURANYI JOZSEF.**  
 Szerkesztőség:  
 Kassa, Kossuth-utca 16.  
 Telefon: 150.  
 Megjelenik minden nap  
 délután 5 órakor.  
 Egyes szám **2** krajcár.  
 (4 fillér)  
 Kéziratot nem ad vissza  
 a szerkesztőség.

# NAPLÓ

KASSA, SZOMBAT, 1909. FEBRUÁR 27.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 47. SZÁM.

Előfizetési tábla.  
 Kassán:  
 Egész évre . . . 14.— K  
 Fél évre . . . 7.—  
 Negyed évre . . . 3.50  
 Egy órára . . . 1.20  
 Vidéken:  
 Egész évre . . . 20.— K  
 Kiadóhivatal:  
 Kassa, Kossuth-utca 16.  
 Telefon: 150.  
 Hirdetések petit sor szá-  
 mitással díjszabás szerint

## A város tisztelt Házából.

A február havi rendes közgyűlés.

Kassa, febr. 26.

Kassa város törvényhatósági bizottsága tegnap délután fél 5 órakor tartotta rendes havi közgyűlését Szalay László főispán elnöklete alatt. A napirenden 30 tárgy szerepelt, amelyek azonban, ha fel is keltették az érdeklődést, egy-kettő kivételével nem igen bírtak fontossággal a város jövő fejlődésére és így természetesen a közgyűlés lefolyása teljes szelcsendben történt.

Ha a napirenden végigtekintünk, első pillantásra szemünkbe ötlök, hogy a város ismét kölcsönökkel feldozgatja a háztartás itt-ott mutatkozó repedéseit. Igazán kíváncsian lessük már azt a közgyűlést, amelynek nem fog kelleni kölcsönügylettekkel foglalkoznia. Azt hisszük, hogy ebbe a várakozásunkba szép kis idő fog beletelni...

Örömmel látjuk egy idő óta a közgyűlési napirendeken a városi erdőmester szorgos munkálkodásának jelét. Alig mulik el hónap, hogy az erdőmester valami életrevaló ideával ne igyekeznék az erdőségek jövedelmezőségét még az előirányzaton túl is fokozni.

Hosszas vajudás után végre jóváhagyta a közgyűlés a korcsolyaegylettel kötött szerződést és így már mi sem áll az építkezés útjában. Reméljük, hogy az illetékes körök várakozásához képest az új pavillon már szeptemberre elkészül, a pálya pedig a jövő szezónra feltétlenül megnyílik.

Elég szép jövedelmet lehet várni a közgyűlés ama határozatától, amely a kisladnai erdőségekben mészégetésre adott engedélyt három eperjesi vállalkozónak. Ebben is az erdőmesternek van főrésze.

Nem volt minden érdekesség híján a közgyűlés ama határozata, mely a Moderne Kunst reklámajánlatát visszautasította, a közgyűlés végén pedig érélyes hangú interpelláció hangzott el, amely a városi pénztárban uralkodó állapotokat tette szóvá. A polgármester válaszában megerősítette a pana-

szakot, de az orvoslás módjait megjelölni ő sem tudta.

A közgyűlés lefolyásáról az alábbiakban számolunk be:

Pontban fél 5 órakor Szalay László főispán megnyitotta az ülést. Napirend előtt a polgármester jelentett be egy-két napirendi változást.

Havi jelentés.

A polgármester havi jelentését dr. Kriebel Edgár terjesztette elő.

Az Andrassy-telek parcellázása ügyében hozott közgyűlési határozatot a Jelzálogbank megfeleltette és a belügyminiszter fel is mentette a parcellázó bankot a saját költségén való utcanyitástól és hidépítéstől. Együttal utasította a miniszter a tanácsot egy általános szabályozási terv elkészítésére, aminek azonban csak akkor tehet eleget, ha az új szabályrendelet érvényben lesz.

A Kassa—hegyaljai vasutnál jegyzett 80 ezer koronából a város törzsvagyonából visszafizetett 40 ezer koronát a Kassai Takarékpénztárnak és 20 ezer koronát a Magyar Általános Hitelbanknak.

A messzinaik javára megszavazott ezer koronát és a tisztviselők között összegyűjtött 44 K 60 fill. a polgármester rendeltetési helyére juttatta.

A béltisztító telepet az eddigi 600 koronáért özv. Tutkó Sándornénak, a Pesti-uti régi vámházépületet pedig Grünbaum Lajosnak bérbe adták.

A kassa—oderbergi vasut a városi tüzfűszállításra Kassahármorból Kisladnára száz kilogrammonként 13—15 fillérnyi díjszabást állapított meg.

A polgármester a megüresedett temetőfelügyelői állásra Reitzner Jenő műszaki napidijast nevezte ki.

Az Orsolya-rend vezetése alatt álló szövőműhely egy gyönyörű szmirna-szőnyeget ajándékozott a városnak, amelyet a polgármester szobájában helyeztek el. A polgármester ez alkalomból 200 kor. adományozott a város nevében jutalomdíjakra.

A havi jelentéshez dr. Kosztka József szólott, bírálva a belügyminiszter döntését az Andrassy telek parcellázása ügyében, majd a közgyűlés Eder Ödön felvilágosító szavai után a jelentéseket tudomásul vette.

Kölcsönügylek.

A szenvedő hátralékok fedezésére a közgyűlés már régebben 400 ezer koronás kölcsön felvételét határozta el. A szükséges kölcsönre a Magyar Földhitelintézet a mai viszonyokhoz képest olyan előnyösnek mondható ajánlatot tett, hogy a polgármester 600.000 koronás kölcsön felvételét hozza javaslatba.

A kölcsönt a pénzügyet 90 és fél lezárási árfolyammal, 4,7 % annuitással,

öven évre adja. A kölcsön bármikor visszafizethető és így az állandó választmány azt javasolja, hogy elsősorban a 400.000 koronás hiány fedezésére fordítassék, amely a közgyűlési határozat szerint husz év alatt fizetendő vissza. A kölcsönnek a felvételi költségek után fenmaradó részét az új istálló, a Fröbel-kerti óvoda, a tábla lombard-kölcsöne és a színházi vasszerkezet felmerült költségeire fordítják.

A közgyűlés Eder Ödön és dr. Blánár Béla ismertető szavai után a kölcsön felvételét elhatározta és a kötvény aláírásával Eder Ödönt, dr. Blánár Belát és dr. Sichermann Bernátot bizta meg.

Az új jégpálya.

Ezután dr. Ékes Lajos tett jelentést arról, hogy a tanács a korcsolyaegylet kiküldöttjeivel a tárgyalást megtartotta és a szerződést megkötötte. Előadta, hogy a pavillon tervei módosítást nyertek úgy, hogy kiállítások tartására is alkalmassá lett, majd felolvasta a pontokba foglalt szerződést.

Azt lehetett hinni, hogy ezt a formalitást minden további hozzászólás nélkül fogja elintézni, csodálato képen azonban hosszúra nyúlt vita indult meg, amelyben Polinszky Emil, Kresz János, Stekker Károly, Balogh János, Rupp Viktor és dr. Siposs Aladár vettek részt, akiknek különösen a kiállítások rendezése körül voltak kívánni valók és a legtöbben közülök a legnagyobb kétkedés hangján nyilatkoztak a korcsolyaegyletről, mire dr. Kosztka József vette védelmébe az együletet, majd Eder Ödön felvilágosította a tévedésben levőket. A szerződést ezután jóváhagyólag tudomásul vették.

Erdőügyek.

A közgyűlés elhatározta az erdőmester javaslatára, hogy a Hradován levő erdőterületből 708 darab tölgyfát a nyilvános árlejtés mellőzésével 4611 korona 52 fillérért eladja a Weisz Jakab és fia cégnek.

A miszlókai erdőgondnokság a tél hosszúságára való tekintettel a fadeputánam emelését kérte, de a közgyűlés a kérést a szabályrendelet értelmében elutasította.

Az erdőhivatal előterjesztésére a közgyűlés elhatározta, hogy az erdészeti szemelyzetet az erdőkörökből befolyó jövedelem 25 százalékában részesíti további két évre.

Új városi istálló.

A városi majorban lévő korhadó régi istálló helyére új istálló építését határozták el. Az új istállót 32 ló befogadására építik fel 27.000 korona költséggel. Az istálló felépítése annyival is inkább szükségessé vált, amennyiben az új szemétfuvarozási szabályrendelet értelmében több lovat szereznek be, amelyeket el kell helyezni. Az építés költségeit az új kölcsönből fedezik.

Mészégető a városi erdőben.

Gasch János építész, Sitányi Lajos föld-birtokos és Szántó Zsigmond vállalkozó,

Fiókok:  
**KASSA,**  
 Fő-utca 86. sz.  
 Telefon 44. szám.  
 és  
**MAROS VÁASRHELY.**

Van szer. a t. háztulajdonosok tudomására hozni, hogy Kassán állandó fiókot létesítettünk!

## Becsey Antal és Tóth Jenő

okleveles gépészmérnökök  
 csatornázási, vízvezeték- és fűtésberendezési vállalata.

Központ: BUDAPEST, Baross-utca 21. sz. Interurban telefon 64—52.

Költségvetéssel és tervekkel díjtalanul szolgálunk.

Vízvezetési  
 és  
 csatornázási berendezések  
 jókarban tartása  
 évi átalányban  
 előnyös áron elfogadják.

eperjesi lakosok ajánlatot tettek a város kisladnai erdőségeiben a mészko kihasználására. Az engedélyt 35 évre kérik 200 katasztrális hold területre. Kötelezik magukat az előhasználati fát, ha ezt a város másképp értékesíteni nem tudja, meghatározott árak mellett átvenni, ezenfelül az első kohó után évenként 750, a második kohó után ezer és minden további kohó után 1200 koronát fizetni. Sodronypályát is létesítenének, amelyet a város is jogosult volna a fa szállítására igénybe venni.

Kozák János, Wirth József felszólalásai és a polgármester felvilágosító szavai után a közgyűlés úgy határozott, hogy a tanácsot utasítja a szerződés megkötésére.

#### Ingatlan eladások.

Névszerinti szavazás után 63 szavazattal elhatározta a közgyűlés, hogy Banyár Andrásnak a csermely-völgyi kioszk mellett lévő 780 négyszögölnyi területet eladja, ugyancsak eladja a felső-tőkési határban lévő 6708 négyszögölnyi legelőt a felső-tőkési lakosoknak.

#### Választások.

A megüresedett két iskolaszéki tagságra Rozmann Andort és Kossuth Lajost választották meg.

A kereskedelmi és iparkamara tagjainak választása ez évben lesz. A választás vezetésére a közgyűlés dr. Vukovics Károly aljegyzőt küldte ki, az előkészítő munkálatokra nézve pedig Beller Károly, Kemény Géza, Mildner Ferenc a kereskedő, Letzter Simon, Szudinka Gyula és Wirth József pedig az iparos osztályból küldettek ki.

#### A fizetésrendezés utóhangjai.

Cselényi Béla rendőrkapitány és Kovács Zsigmond főpénztárnok felebezték az új szabályrendelet ama intézkedése ellen, hogy a személyi pótlékaik nem utaltattak ki, illetve, hogy nyugdíjállásuk levonásba hozattak.

A közgyűlés mindkét felebebeznél úgy találta, hogy téves alaptól indul ki és így mindkettőt elutasította.

#### Városszépítés.

A városszépítő-egyesület kérésére a közgyűlés elhatározta, hogy a városháza erkélyét és a fő-utcai bérház második emeleti ablakait virágdísszel látja el, amelynek évi költségei mindössze 200 koronát tesznek ki.

Elhatározta továbbá a közgyűlés, hogy dr. Ekes Lajos mellé egy napidíjast ad és méltánnyal arra, hogy a városszépítő-egyesület munkássága a város érdekeit szolgálja, a napidíjas fizetéséhez havi 40 koronával járul hozzá.

#### Átiratok.

Pozsony város körlevelére elhatározták, hogy hasonló szellemű feliratot intéznek a pornografikus iratok, a detektívregények és a magyargyalázó lapok árusításának eltiltása tárgyában a kormányhoz.

Nagy lelkesedéssel fogadták Pécs város körlevelét, amely azt célozza, hogy a községi terhekben ezentul a köztisztviselők is részesedjenek. E tárgyban ugyancsak hasonló szellemű felirat intézését határozták el.

#### Kisebb ügyek.

A Moderne Kunst mint annyi más városnak, úgy Kassának is ajánlatot tett, hogy a hazánkat ismertető füzetében oldalankint 285 koronáért szívesen ismerteti városunkat. A közgyűlés dr. Szabó Béla felszólalása után a bizottságok javaslatát nem fogadta el és kimondta, hogy nem hajlandó ezert a mulatságot 570 koronát fizetni.

A Hosszu-utcai lakók kérésére elhatározták, hogy ott 285 korona költséggel egy közkutat állítsanak fel.

A Felsőmagyarországi Múzeum Egylet 30 ezer koronás alapító oklevelét elfogadták.

Az egri siketnéma intézetnek száz ko-

ronát megszavaztak, egyúttal elhatározták, hogy a siketnéma-intézeti tanárok kérvényét, amely törvény által kívánja szabályozni a siketnémák tanítását, felirattal pártolják.

Még Saád Lajos főkapitány idejéből kolduspénz címén maradt egy összeg a városi pénztárban, amely azóta 6720 koronára szaporodott. A közgyűlés ennek az összegnek a szegény alaphoz való csatolását határozta el.

Rozsics Jenő alszámvevőnek engedélyt adtak, hogy a Koronabanknál igazgatósági tag lehessen.

Az abaujmezei gazdasági egyesületnek lótenyésztési célokra 200 korona jutalomdíjat szavaztak meg.

#### Interpelláció.

A napirend kimerítése után dr. Szabó Béla interpellálta meg a polgármestert abban a tárgyban, vajjon van-e tudomása arról, hogy a városi pénztárban tarthatatlan állapotok állnak-e fenn. Másfél órai várakozás után tehát csak eleget az ember polgári kötelezettségeinek. Vagy más pénztáros, vagy más kezelés kell, mert a mai állapotok mellett még a rendes napi forgalomnál is baj van, elsejéről és médióról nem is szólva.

Éder Ödön polgármester kijelenti, hogy neki is tudomása van a bajokról, amelyeknek okát abban látja, hogy a mostani pénztáros nem bír kellő gyakorlattal; anélkül, hogy valaha a pénztárban foglalatostkodott volna, a közgyűlés megválasztotta, nem is a legegészségesebb szervezeti ember, azonfelül pedig fél a pénztől. Négyszer is megszámlolja a pénzt.

— Elővigyázatos! — kiáltják közbe.

Éder Ödön: Szép kis elővigyázat, amikor nem mulik el hát, hogy mankó vagy többlet ne lenne. Megengedi, hogy jó számtiszt lehetett . . .

— Jó költő! — veti oda az egyik városatyja.

— Lehet az is, — folytatja a polgármester — de nem pénztárnoknak született. Szabálytalanságot azonban nem követ el és így eljárást ellene indítani nem lehet. A mai kezelési rendet sem lehet megváltoztatni. Öszintén tárja fel a helyzetet, reméli, hogy így talán megszívleli a dolgot a főpénztárnok.

A közgyűlés a polgármester választását tudomásul vette.

Ezután a főispán a jegyzőkönyv hitelesítésére március elsejének délelőtti 11 óráját tűzte ki, majd a közgyűlést bezárta.

## Premier-est a színházban.

### A király.

Flers és Caillavet vígjátékának  
— bemutató előadása. —

Művészestélyeken szokásos műsorszám a közismert plakátokat, a népszerű reklámképeket élőképekben reprodukálni. Sorra jelennek meg ilyenkor a színpadon a papírlapra nyomott figurák, de ezúttal szoborszerűen kidomborodva, sőt néha bizonyos mozdulatokat is végezve. Ilyenformán fest a Flers és Caillavet vígjátéka is, mely azt a benyomást teszi az emberre, mint egy mozgó élőképekben reprodukált vidám élclap. Egy eleven személyekkel illusztrált párisi élclap, melynek a szövegét élőszóval mondják el s amelynek a karikatúrái nem csak egy groteszk helyzetben vannak megrögzítve, de automatice vesznek fel újabb és újabb kacagtatóan fonák pózokat, új meg új alkalmat szolgáltatván ezzel a jókedv kitoréreseire.

Elejétől végig mulatságos és kacagtató, ötletek kergetik egymást s az egészben csak az képez egységet, vagy mondjuk összefüggést, hogy a sok mindenféle vidámság mind vidám, mind élceltel. „A király” azonban mégsem érdemli meg a vígjáték nevet, sem a színdarab elnevezést. Hanem komédiának kitérően bevállal, mint jó színpadi tréfa na-

gyon is megállja a helyét és el kell ismerünk, hogy az alakok rajza igen jó, az élcek sikerültek. Nálunk dicséretes előadásban került színre „A király”. Jó az összjáték, jók az egyes szereplők. Faragó Ödön brillírozott az együttes élén s mellette Fáy Flóra keltett állandó derűtséget. Említésre méltó Komáromi Margit, Szomor, Magyar és Rácz dr. játéka. Közönség szép számban volt a színházban és nagyon jól fogadta az újdonságot.

## HIREK.

— Kinevezés. A pénzügyminiszter Klimkó Sándor, Kassay István és Rapcsák Elek kassai kataszteri mérnököket a IX. fiz. osztályba, Keszner Ernő felmérési díjnyokot pedig ideiglenes felmérési növendékké nevezte ki.

— A tanügyi bizottság ülése. Ma délelőtt 11 órakor a városi tanügyi bizottság ülést tartott, amelyen a délutáni tartandó iskolaszéki ülés tárgyait készítették elő és megejtették a jelöléseket a megüresedett tanítónői állásokra.

— A Kazinczy-kör felolvasó estélye. A Kazinczy-kör holnap délután 6 órakor a Schalkház nagytermében felolvasó-estélyt rendez, amelyen vendégül látja Bársony Istvánt, a jeles író. Az estély műsora a következő: 1. Üdvözlő beszéd, elmoodja dr. E. Nagy Olivér főtitkár. 2. Költemények Farkas Imrétől, szavalja Étsy Emilia. 3. Természeti kép, írta és felolvassa Bársony István, a kör vendége. 4. Grieg: F-dur szonáta, hegedűn és zongorán játszik Batak Zoltán és Jankó Miklós. 5. Elbeszélés, írta és felolvassa Bársony István. A magyar népróza egyik legkiválóbb mesterének felolvasása iránt élénk érdeklődés nyilvánul meg.

— Tanulmány-ut. Ifj. Haltenberger Béla vegyész, a Haltenberger Béla ruhafestő-, vegytisztító és gőzmosógár cég betagja, több heti tanulmányutra külföldre utazott.

— Zárt tárgyalás az esküdtszéken. Nemcsak a bonyolult és raffinált nagyvárosi élet, hanem a falu is megtermi a maga perverz alakjait, akik a nemi ösztön eltevelyedésében szenvednek. Így volt ez Nádasd községben is, ahol özv. Pochlatka Jánosné, 9 gyermek anyja hasonló eltevelyedéstől vezetve, Iván Györgyöt több késszurással súlyosan megsebezte, mert feleségét féltette tőle. Ezt az ügyet tárgyalta tegnap zárt ülésben az esküdtszék. A vádlott asszonyt Hajnóczy Karoly ügyvédjelölt védelme után 2 évi fegyházra ítélték. Iván Györgyné, aki férjét a támadás elől megmentette, bebizonyult a jogos védelem és így dr. Hevessy László ügyvédjelölt védbeszéde után felmentették.

— Tanítók figyelmébe. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a napokban értesítette leiratilag a kolozsvári tanfelügyelőséget a tanítóknak adandó állami segélyek kiutalása körül beállott változásokról. A fizetési-kiegészítési államsegélyeknek a községi és hitfelekezeti iskolai tanítók részére az 1907. évi XXVII. t. c. alapján visszamenőleg történő kiutalványozása ügyében ugyanis 1907. július 1-től a vallás- és közoktatásügyi miniszter f. é. 19436. számú rendeletével fontos intézkedést hozott, amennyiben visszamenőleg csak azon kérvények alapján fog ezentul állami segély utalványoztatni, amelyek teljesen és hiány nélkül felszerelve az illetékes közg. biz. után legkésőbb folyó évi március hó 15-ig fognak felterjesztetni.

— Ahol sok a pénz. Zomborból jelentik a következő érdekes hírt: Csurog bács-megyei község pénztárában oly sok a felesleges pénz, hogy már alig tudnak vele mit csinálni. A község elhatározta, hogy a lakosságnak az összes pót- és utadóját a községi pénztárból fogják fedezni. Ezenkívül a felesleges pénzből megszavazták a katolikus, görögkeleti és izraelita hitközségnek 20 ezer korona segélyt. Adtak még nagyobb

összeget a szegényeknek is. Ebből tehát látható, hogy van még olyan magyar község is, ahol sok a pénz. Ó, boldog Csurog község, ahol a pénz is csak úgy csurog.

— Egy ismeretlen néptörzs. A Wellesley-szigetcsoporthoz Mornington nevű szigeten egy Howard nevű angol hivatalnok, aki a queenslandi benszülöttek védelmével van megbízva, egy eddig teljesen ismeretlen törzsre bukkant, mely még sohasem érintkezett fehér emberekkel. A törzs ősi, vad állapotában van, se a dohányt nem ismeri, sem az európaiak táplálékait, kenyeret, húst, cukrot, sőt vonakodtak is enni ezekből. Az „English Mechanio” című folyóiratban részletes leírás jelent meg róluk. — Eszerint lesóványodott, de alapjában erős emberek, akik semmiféle betegséget sem ismernek. A sziget kétszáz kilométer hosszú, némely helyen azonban csak 14 km. széles. A törzs teljesen ősi módjában maradt; hajlékot sem építenek, megemlékszenek, ha az időjárás viszonyosságai ellen holmi szélfogókkal rendelkeznek. A Pandanus fa dióival, halakkal és földi bogyókkal táplálkoznak.

— Hótorlódás a kassai határon. A kassa újfalui határ mellett, de már a kassai határhoz tartozó állami úton a nagy hófúvás miatt mintegy 300 méterre a közlekedés megakadt. Az állami utmester ennél fogva a hótömeg eltakarítását kéri a város közönségétől.

— Besurranó tolvajok. Csepregő Jánosné, szül. Balint Mária és Kocszár Zsuzsi már régóta ismeretes alakok a rendőrség előtt. Mindkettő keresetszerűleg úzi a besurranó lopást, amiért többször lettek előállítva és elzárva. Tegnap ismét lopni akartak, amikor rajtakapták és a rendőrségnek átadták őket, mely a notórius tolvajok ellen az eljárást folyamatba tette.

— Betöréses lopás. Mészáros János erdőőr és neje tegnap délután a csermelyvölgyi gőzfűrészfellett lévő erdei lakukból eltávoztak és a városba jöttek. Mialatt ők távol voltak, Urdzik Mihály, az erdőőr 15 éves tehenésze a lakás ajtaját feltörte, a szobában lévő szekrényeket felfeszítette és azokból 140 K. készpénzt, 1 arany gyűrűt, néhány darab fehérneműt, 3-4 kilo szalonnát és Mészáros fiának munkakönyvét ellopta. A betörés után Urdzik elszökött. A rendőrség köröző levelet bocsátott ki ellene.

Sziveskedjék átnézni ruhakészletét, s a

## tisztítandó tavaszi ruhákat

kérem mielőbb beküldeni, mert a tisztítás most gyorsan végezhető; ugyanis a tavasz beálltával hirtelen nagy számmal érkeznek a ruhák.

A tisztított ruhákat kívántra kijavítottam.

Teljes tisztelettel

**Haltenberger Béla**

ruhafestő, vegytisztító és gőzmosó gyára.

Átvételi üzletek: Kossuth Lajos-u. 3., Fő-u. Andrássy-palota, Deák — Ferenc-u. 32. Szerecsen-u. 3. —

## Színház.

Színházi műsor:

Péntek: *A király.*

Szombaton: *A király.*

Vasárnap: d. u. *A jökedvű paraszt.*  
este *Az ember tragédiája.*

## TÁVIRAT — TELEFON.

### A képviselőház ülése.

Budapest, febr. 26.

A képviselőház mai ülésén *Justh Gyula* elnökölt.

Folytatták a házadó javaslat vitáját. *Pető Sándor* a 16. szakasznál rámutat arra, hogy ez a szakasz az albérléthez eredő kis jövedelmeket akarja megadóztatni és így tiltakozik ellene.

*Polónyi Géza* felszólalása után *Mezőfi Vilmos* a kis lakásokban szorongó proletáriátusra hívja fel a kormány figyelmét és sürgős intézkedést kér.

Eközben az elnöki széket *Návay Lajos* foglalja el.

*Bródy Ernő* a budapesti lakásnyomorról beszél.

*Wekerle Sándor* miniszterelnök kijelenti, hogy az albérléteket nem lehet megadóztatni, mert ez megdrágítaná az ugysis tulmagas lakásbérleteket. A bajokon városfejlesztő politikával kíván segíteni. Budapestből fürdővárost kell teremteni, hogy így az idegenforgalom is emelkedjék.

A 17-ik szakasznál *Sümei Vilmos* a fürdők érdekében szólal fel.

*Vázsonyi Vilmos* intézkedéseket kér az ellen, hogy a házbéradót ne lehessen a lakókra áthárítani. Határozati javaslatot nyújt be a házérték megadóztatása érdekében.

*Vázsonyi* beszéde után az ülés véget ért.

### A politikai helyzet.

Budapest, febr. 26

A függetlenségi párt tegnapi vacsorája elosztatta a helyzet bizonytalanságot. *Kossuth Ferenc* beszéde nyilvánvalóvá tette, hogy a kormány az önálló kartell-bank alapján áll és ha ez a kérdés megoldhatatlan, úgy a kormány lemond.

*Justh Gyula*, aki a mai ülésről gyengélkedése miatt korán eltávozott, kijelentette a folyosón, hogy a függetlenségi párt nem ijed meg az esetleges kormányválságtól és az új választások a bank híveinek teljes sikerével fognak végződni. Végül kifejezte azt az óhaját, hogy a függetlenségi párt külön sajtóirodát állítson fel.

### Háborus hírek.

Konstantinápoly, febr. 26.

A portán azon a véleményen vannak, hogy a megegyezés aláírása véget fog vetni a balkáni bonyodalomnak. Biznak a békében és kizártnak tartják, hogy Oroszország háboruba keveredjen, mert épen most készül egy nagyobb kölcsön ügyében az európai pénzüpiachoz fordulni.

Pétervár, febr. 26.

Zsivkovics szerb hadügyminiszter jelentést tett az orosz kormányának a szerb hadsereg szervezéséről. Pétervárott általában pesszimistlikusan ítélik meg a helyzetet és a háborút elkerülhetetlennek tartják.

### A nagyszerb összeesküvés.

Zágráb, febr. 26.

Ma letartóztattak egy *Jovanovic* nevű szerb összeesküvőt, akinek lakásán több dinamitpatront találtak. — Bihácon több szerbet letartóztattak, mert kiderült róluk, hogy a nagyszerb összeesküvésben részük volt. — Dubicán a szerbek feldúlták a katolikus templomot, a temetőt és a szentségeket meggyalázták.

### A Korbács pöre.

Budapest, febr. 26.

A budapesti törvényszék ma tárgyalta a Korbács zuglap újabb zsarolási ügyét, amelyet az Apolló-mozi indított ellene. A cikk szerzője, *Békefi Sándor* nem jelent meg, mire elővezetetését rendelték el.

### Öngyilkosság az eljegyzés után.

Lippa, febr. 26.

*Müller Margit*, egy vagyonos család gyermeke, akinek vasárnap volt az eljegyzése, melbe lőtte magát, mert akarata ellenére kényszerítették az eljegyzésre.

## Nyílt tér.

Az e rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

## Köszönet-nyilvánítás.

Alólirott, mélyen meghatva ötvenéves jubileumom alkalmából irántam úgy az ünnepélyes díszgyűlésen, mint a társasvacsonrán szóval és írásban üdvözlöttektől, jóindulatu és megtisztelő nyilatkozatoktól, hálás szívvel mondok köszönetet mindazoknak, kik a díszgyűlésen, a társasvacsonrán való részvételükkel engem kitüntettek, szíves felszólalásaikban ünnepeltek és értékes ajánlékaikkal megörvendeztetni kegyeskedtek.

Különös köszönetet mondok *Eder Ödön* polgármester urnak és a városi tanácsnak a közgyűlési terem átengedése és személyes megjelenésükért, a kassai keresk. és iparkamarának és annak érdemes elnökének *Siposs A. Gyula* urnak és titkáranak *dr. Siposs Aladár* urnak, a kassai ipartestületnek és elnökének *Balogh János* urnak, a munkásbiztosító pénztár elnökének *Székely-Doby Géza* urnak, a kassai orvosi szövetségnek, a szociáldemokrata-pártnak és az összes szakszervezeteknek, illetve képviselőiknek *Martos Manó* és *Molnár Miklós* uraknak, a munkás szakegyletek tisztelt küldötteinek, *Komjáthy János* szinigazgató urnak, *dr. Hohenauer Ignác* urnak, *Kendi Vilmos* urnak, *Schillinger Zoltán* tisztelt főnökömnek és a többi nyomdatulajdonos uraknak, a magyarorsz. nyomdászok egylete központi választmányának és végül szeretett kassai nyomdász szaktársaimnak, akik ezen reám és családomra nézve örökké felejthetetlen szép és magasztos ünnepélyt rendeztek, értékes és szép ajándékokkal megleptek, tiszta szívből eredő leghálásabb köszönetemet nyilvánítom.

Kassa, 1909. február 25.

Strom Bernát.

## Kassai Nemzeti Színház.

1909. február hó 26-án (páros),

másodsodr:

## A KIRÁLY.

Vigjáték 4 felvonásban. Irták: R. de Flers, G. A. de Caillavet, és E. Aréne. Fordította:

Molnár Ferenc.

### SZEMÉLYEK:

A király — — — — —	Szomory
De Chamarande márké — — — — —	Dr. Rác Ede
Blond — — — — —	Magyar Lajos
Bourdier — — — — —	Faragó Ödön
Lelorrain — — — — —	Bartha István
Corneu — — — — —	Baries Gyula
Gabrier — — — — —	Serfőzy Gy.
Rivelot — — — — —	Ujvári Lajos
Fernin de Chamarande — — — — —	Bárony Aladár
Therese — — — — —	Komáromi M.
Marthe — — — — —	Fáy Flóra
Suzette — — — — —	Lugosy Irén
Chamarande márké — — — — —	Vágóné
A tábornokné — — — — —	N. Bodroghy Lina

## 19 szobás villa Bártfa-fürdőn

a legszebb helyen, közel a Deák-szállóhoz, gyönyörű kilátással az erdőre és a parkra,

teljes berendezéssel  
azonnal eladó.

A kedvező feltételek-  
ről felvilágosítást nyújt:

Dr. Gábor Géza ügyvédi iro-  
dája Kassa Fő-u. 56. l. em.

## SZULTÁN

nagyon kellemes, tiszta ízű s vén-  
savban gazdag, lithion-tartalmu  
ásványvíz

Gyógyító és üdítő ital.

Lithium tartalma következtében sik-  
kerrel alkalmazható vese-, húgykő-  
és hólyag-bajok esetében, továbbá a  
légző- és emésztős-erek hurutos  
bajainak gyógyítására.

Hugyhajtó és hugyoldó!

## SZULTÁN

Lithion-gyógyforrás-vállalat.

Kutkezelőség és központi iroda:  
EPERJES.

Igazgatóság: BUDAPEST,  
IV. Ferenc József-rakpart 22. sz.

Kapható Kassa minden ásványvíz-  
kereskedésben és vendéglőben.

**Használt, jó kar-  
ban lévő kerék-  
párt sürgős meg-  
vételre keresek.**

### Magyar-norvát Tengeri Gözhajózási R.-T.

#### Fiuméből Dalmáciába és Olaszországba.

A turisták által elismert legrövidebb és  
legkényelmesebb összeköttetés.

**Fiume-Dalmácia:** naponta hajóindu-  
lás, ezek közül 4 gyorsjárat Fiuméből Zaro,  
Sj. alató, Gravosa (Ragusa), Curzola, Castelnuova  
és Cattaróig. — Az utazás tartama Gravosáig  
csak 22 $\frac{1}{2}$ , Cattaróig csak 26 óra.

**Fiume-Venecia:** hetenként 6 gyors-  
hajó összeköttetés.

**Fiume-Ancona:** hetenként 3 gyors-  
hajó oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban  
közlekednek a Budapest felől érkező és Buda-  
pestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajó-  
állomásig és onnan közlekednek, ugyancsak  
Venecia és Anconában az olasz vonatok-  
kal csatlakoznak és pedig Róma, Napoly, Bari,  
Brindisi, Bologna, Milano stb. felé.

A gözhajók modern kényelemmel, háló-  
fülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes  
és kellemes utazás minden kellekével van-  
nak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a **Központi  
Menetjegyiroda, Budapest. (V. k.,  
Vigadó-tér 1.)** és annak összes magyar-  
országi fiókirodái.

|| Színház után ||  
a legjobb szórakozó hely

**Guttman Márk**

„Horgony kávéháza“ Sörház-u. 7.

	EGÉSZ ÉJJEL NYITVA.	
	Jó italok és ételek, gondos	
	kiszolgálás, mérsékelt árak	
	— mellett. —	

## Katholikus

családnál szerényebb igényű vidéki  
gyermek teljes ellátásra mérsé-  
kelt havi díj mellett elfogadtatnak.

— Cim a kiadóhivatalban. —

○○○○○○○○○○○○○○○○○○○○

A januárban előléptetett vagy a  
honvédséghez áthelyezett tartalé-  
kos tiszt urak FÉLARON szerez-  
hetik be egyenruhájukat

**LICHTIG LIPÓTNÁL**

Kassa fő-utca 103.

Közös egyenruhákat átcsereél hon-  
védségi egyenruhákért.

○○○○○○○○○○○○○○○○○○○○

## Szatócsok

mellékkeresetre, minden tőkebefektetés  
nélkül szert tehetnek. — Közelebbi ada-  
tokkal szolgál a „Napló“ kiadóhivatala  
**Kossuth Lajos-utca 16.**

## Makulatura papir

|| kicsiben és nagyban ||  
|| jutányos áron kapható ||

a „NAPLÓ“ kiadóhivatalában Kassán,  
Kossuth Lajos-utca 16. (Bejárat a Fazekas-utca felől.)

Sziksón a Bolt-utcában, forgal-  
mas helyen egy üzlethelyiség, la-  
kás és melléképületekből álló ház

## bérbe adó,

esetleg kedvező fizetési feltételek  
mellett eladó. Ugyanott egy bor-  
pince is eladó. — Érdeklődni a

Sziksói Hitelintézetnél.

## KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskére és cheque-  
számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyósámla hitelt  
engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénzneme-  
ket vesz és elad — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.

## ELSŐ KASSAI KERESKEDELMI HITELTUDÓSÍTÓ IRODA

GEIGER HENRIK Kassa, Deák Ferenc-utca 11. sz.

Beszerez mindennemű információt kereskedelmi, magán és  
házasági ügyekben az összes világrészekből.  
Mebizások a leggyorsabban és legnagyobb discrétióval  
intéztetnek el.